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a. Fasse kurz zusammen, worum es in dieser Karikatur geht. Beschreibe was Dir 
auffällt. 

 
Talfahrt in Wirtschaft, der Rezession ist erreicht, es ist offen wohin die Fahrt geht, man weiß 
es nicht genau 
 
 
 
 
 
 
 

b. Beschreibe die Pointe. 
 
Es ist eine Fahrt ins Ungewisse, Schwarze. Trotzdem jubelt der Fahrer. 
 
  

                                                
1 http://viktorquandt.blogspot.com/2011/10/hurra-die-talfahrt-ist-gestoppt.html 



Lösungsblatt 2 - Konjunktur 

 
 
 

a. Erläutere den Begriff Konjunktur. 
 
Beschreibt die wirtschaftliche Lage eines Landes, Auf und Ab (Schwankungen) im Verlauf 
der Wirtschaft, Schwankungen werden im Konjunkturzyklus dargestellt. Zentrale Messgröße 
der Konjunktur ist das Wirtschaftswachstum: BIP 
 
 

 
a. Wie nennt man die verschiedenen Indikatoren der Konjunktur? Nenne Beispiele für 

die jeweiligen Phasen. 
 

___Früh_Indikator Gegenwart_Indikator ___Spät_Indikator 

Auftragseingänge 
Investitionen 
Konsumabsichten/ 
Sparneigung 
Zukunftserwartungen 

Kapazitätsauslastung 
Produktivität 
Zinshöhe 
BIP Entwicklung 

 

Preisentwicklung 
Lohnentwicklung 
Beschäftigungslage 

 

 
 
 
 
  

Aufschwung

Hochkonjunktur 

Abschwung 

Talsohle 



Lösungsblatt 3 

 
TEIL I 
 
Lies den beiliegenden Artikel aufmerksam durch und erledige folgende Aufgaben 
gemeinsam in Partnerarbeit: 
 

● Beschreibe die im Artikel beschriebene Entwicklung der Konjunktur in eigenen 
Worten. 

Konjunktur schwächt sich ab, in Ö. und global. Höhepunkt der Konjunktur war im 
Frühjahr, Bank Austria erwartet kurze Rezession in den USA in 2020 mit Auswirkungen 
auf Ö, Ö. Wirtschaft entwickelt sich besser als D., BIP 400 Mrd. € 
Zinstief hält wohl weiter an, in Eurozone Wirtschaftswachstum auf 1,7% 2019 sinken, in 
2020 auf 1,1%, kein Inflationsdruck, niedrige Zinsen bleiben in Europa  

 
 

● Erläutere den Zusammenhang zwischen der konjunkturellen Entwicklung der 
Weltwirtschaft und den wirtschaftspolitischen Maßnahmen der USA. 
 

USA beeinflusst Weltwirtschaft durch Verschärfung ihrer Geldpolitik, durch einen sich 
abzeichnenden Konjunkturabschwung und durch ihre zunehmend protektionistische 
Handelspolitik, insbesondere Risiken aufgrund des Handelskonflikts USA und China  

 
 

● Erkläre in eigenen Worten welchen Einfluss Konsum und Investitionstätigkeit auf die 
Konjunktur haben.  
Eine starke Binnennachfrage bzw. ein starker privater Konsum stützen die 
Inlandsnachfrage und schützen teilweise vor externen negativen Einflüssen. 

● Der Artikel ist voller Indikatoren konjunktureller Entwicklung. Identifiziere und ordne 
sie dem Raster unten zu. 

 

Frühindikatoren Gegenwartsindikatoren Spätindikatoren 

Privater Konsum Entwicklung des realen BIP Inflationsrate 

Investitionstätigkeit Zinstief (Zinshöhe) Beschäftigung, 
Arbeitslosenquote 

Zukunftserwartungen 
(Handelskonflikt) 

 Lohnsteigerungen 

  Tatsächliches BIP im 
Vergleich zu Vorjahr 

 
● Erläutere die Rolle des privaten Konsums im Hinblick auf die Entwicklung der 

österreichischen Wirtschaft laut Artikel? 
Privater Konsum stützt die Inlandsnachfrage und federt so Einflüsse aus Ausland 
(USA) teilweise ab, deshalb wird Ö. Wirtschaft weiterwachsen. 
 



● Konjunkturprognosen sind immer _unsicher, von Annahmen abhängig___________ . 
Nenne Beispiele für globale Vorgänge, die sich darauf auswirken könnten? Krisen 
wie z.B. Kriege, ein Börsencrash, unerwartete Zinserhöhungen, etc. 

 
 
  



TEIL II 
 

● Dem Artikel ist die untenstehende Grafik angeführt. Interpretiere diese Grafik anhand 
der folgenden Fragen: 

 

 
 
Wenn die Inflationsrate gestiegen ist und sie im Jahr 2020 wieder fallen soll, was heißt das 
für die Preise? Die Preise steigen langsamer. 
 
 
 Wie beeinflussen eine geringere Arbeitslosenquote und höhere Beschäftigung den privaten 
Konsum? Mehr Beschäftigte und weniger Arbeitslose sollten sich positiv auf den privaten 
Konsum auswirken, da die Privathaushalte mehr Einkommen zur Verfügung haben, dass sie 
entweder für den Konsum oder für Sparen verwenden können. 
 
Welcher Zusammenhang ist zwischen der Arbeitslosenquote und der Beschäftigung zu 
erkennen? Die Arbeitslosenquote sinkt, während die Beschäftigung weiter ansteigt. 
 
 
 Welche Auswirkung hat ein prognostizierter positiver Haushaltssaldo in 2019, 2020 von 
+0,1% bzw. 0,2%?  
Es bedeutet, dass die öffentliche Verschuldung sinkt. 
 
Welche Gründe könnte es geben, dass die Quote der öffentlichen Verschuldung sinken 
wird? BIP wächst stärker als die öff. Verschuldung oder es werden Kredite zurückgezahlt 



und keine bzw. weniger Neu-Kredite von der öff. Hand aufgenommen, Änderungen in 
Berechnungsmethodik. 

 



 


